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2019学年度第二学期高一年级阶段检测

化学试卷

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共100分，考试用时90分钟。

可能用到的相对原子质量：H：1    C：12   [image: image2.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




 N：14    O：16

第Ⅰ卷（选择题，共44分）

一、单项选择题：（本题包括10小题，每小题2分，共20分。每题只有[image: image3.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




一个选项符合题意）
1．化学与能源开发、环境保护、资源利用等密切相关，下列说法不正确的是

A．风力发电和火力发电都是将化学能转化为电能

B．“有计划的开采煤、石油和天然气，大力发展新能源汽车”符合 “低碳经济”发

展的新理念

C.开发可降解塑料来替代聚乙烯、聚氯乙烯、聚苯乙烯等可减缓“白色污染”

D．用于制造玩具、[image: image4.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




泡沫塑料的聚苯乙烯的单体是苯乙烯 

2.下列有关化学用语表示正确[image: image5.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




的是

A.乙烯的比例模型:[image: image6.png]


           B. 丙烯的结构简式:CH3CH=CH2

C. CH3Cl的电子式：[image: image7.png]


         D.S2-的结构示意图:[image: image8.png]



3.下列说法正确的是

A.苯的硝化反应的化学方程式:[image: image9.png]


  + HO-NO2 [image: image10.png]R
5560
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 + H2O

B.电解饱和氯化铜溶液(惰性电极)的阴极反应式:Cu2+ + 2e- = Cu

C.醋酸与Na2CO3溶液反应的离子方程式可表示为：2H＋ + 
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D.CO完全燃烧的热化学[image: image13.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




方程式可表示为2CO(g)+O2(g)=2CO2(g)，∆H=-565.2kJ
4.下列含有共价键的离子化合物是

A.O2
    B.NH3       C.NaCl
      D.CH3COONa
5.下列属于物理变化的是

A.煤的液化       B.石油的分馏        C.苯的硝化         D.煤的干馏

6．用NA表示阿伏加德罗常数的值，下列判断正确的是                       
A．1L1mol·L-1CH3CH2OH溶液中含有的乙[image: image14.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




醇分子数目约为NA
B．标准状况下，4.48 L苯含有的分子数目约为2NA
 

C．工业上电解饱和食盐水，当阳极产生4.48 L氯气时，则阴极转移电子数为0.4NA
D．已知反应:2SO2+O2[image: image15.png]


2SO3，当向容器中充入2molSO2和1molO2，则完全反应可生成SO3 分子数为2NA
7.只用一种试剂就能鉴别醋酸溶液、葡萄糖溶液和淀粉溶液，这种试剂是

A.Cu(OH)2悬浊液       B.Na2CO3溶液       C.碘水      D.NaOH溶液

8. 实现下列变化时，需克服相同类型作用力的是

A．水晶和干冰的熔化

                B．食盐和冰醋酸熔化 

C．纯碱和烧碱的熔化

                D．氯化铵和水的分解

9.为提纯下列物质（括号内为杂质），所用的除杂试剂和分离方法都正确的是

	序号
	不纯物
	除杂试剂
	分离方法

	A
	CH4(C2H4)[来源:Zxxk.Com]
	酸性KMnO4溶液
	洗气

	B
	Cl2(HCl)
	饱和食盐水
	蒸馏

	C
	C2H5OH(H2O)
	Na
	过滤

	D
	乙酸乙酯（乙酸）
	饱和Na2CO3溶液
	分液[来源:Z|xx|k.Com]


10．下列关于有机物的说法正确的是

A.苯分子中含有碳碳双键，能与氢气发生加成反应

B.糖类、油脂和蛋白质均能发生水解反应[image: image16.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B





C.乙烯分子中的所有原子共平面

D.CH(CH3)3和CH3CH2CH3互为同分异构体

二、不定项选择题:（本题包括6小题，每小题4分，共计24分。每小题只有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该小题得0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就得0分。）

[image: image42.jpg]


11.化学能与热能、电能等可以相互转化，下列说法正确的是

A．图1所示的装置能将化学能转变为电能[来源:学+科+网Z+X+X+K]
B．图2所示的反应为吸热反应

C．化学反应中能量变化的主要原因是化学键的断裂与生成

D．浓硫酸稀释过程是放热反应
12.向某容积为2L的密闭容器中充入2molSO2和1molO2，一定条件下发生如下反应:2SO2+O2[image: image17.png]


2SO3 ，30秒后反应达平衡，测得容器中生成SO3 1.5mol，下列说法不正确的是

A.升高温度或充入一定量O2均能加快化学反应速率

B.达到平衡状态时，SO2、O2、SO3物质的量之比一定为2:1:2

C.当SO2的生成速率与SO3的生成速率相等时，反应达到平衡状态

D.前30秒内用O2表示的反应速率为0.025mol·L－1·S－1
13.用下列装置进行实验，能达到相应实验目的的是
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A.图甲可用于蒸馏石油并收集60～150℃馏分

B.图乙可用于除去乙烯气体中混有的少量SO2
C.图丙装置可用于比较S、C、Si三种元素的非金属性

D.图丁装置可用于测定CO2的生成速率

14．山梨酸(CH3—CH＝CH—CH＝CH—COOH)是一种常用[image: image19.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




的食品防腐剂。下列关于山梨

酸性质的叙述中，不正确的是
A．可与溴的四氯化碳溶液发生加成反应

  B．可与碳酸钠溶液反应

C．山梨酸和乙酸互为同系物                   D．可生成高分子化合物

15.短周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大。X原子的最外层电子数是其内层电子数的2倍，Y是地壳中含量最高的元素，Z2+与Y2-具有相同的电子层结构，W与X同主族。下列说法正确的是

A.原子半径大小顺序：r(W)>r(Z)>r(Y)>r(X)

B.Y分别与Z、W形成的化合物中化合物类型和化学键类型均相同

C.X的最高价氧化物对应水化物的酸性比W的弱

D.Y的气态简单氢化物的热稳定性比W的强

16．由下列实验操作和现象所得到的结论正确的是

	选项
	实验操作
	实验现象
	结 论

	A
	取等物质的量的Al和Fe，分别与足量的盐酸反应
	Al产生的H2多
	金属性：Al > Fe

	B
	向溴水中加入苯，振荡
	水层颜色变浅，甚至消失
	苯与溴发生了化学反应

	C
	向盛有1mL20%蔗糖溶液的试管中加入稀H2SO4，加热5min；再加入少量Cu(OH)2悬浊液，加热至沸腾，
	未见砖红色沉淀
	蔗糖未[image: image20.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




水解

	D
	向蛋白质溶液中先加入CuSO4溶液，再加入蒸馏水
	有固体析出 ，加入蒸馏水后固体不溶解
	蛋白质发生了变性


第II卷（非选择题 共56分）

17．（12分）短周期主族元素X、Y、Z、W、R原子序数依次增大，且分别位于三个不同的周期。Y与W 的原子序数相差8，W的最高正价与最低负价的代数和为4。Z的一价阳离子与氖原子具有相同的核外电子排布。请回答下列问题：

（1）X2Y的电子式是              ；其含有的化学键类型为           。

（2）W的单质有W2、W4、W8等，其熔化时克服的作用力为            。W与R的最高价氧化物对应的水化物的酸性较强的是          （写化学式）。

（3）Z的单质与Y的简单氢化物反应的化学方程式为                             。

（4）元素Z在元素周期表中的位置为____________。

18.(14分)填写下列空格。

(1)已知拆开1molH-H键、1molCl-Cl键、1molH-Cl键分别需要吸收的能量为436.4kJ、242.7kJ、431.8kJ。则由H2和Cl2反应生成1molHCl需要__________(填“放出”或“吸收”)_________kJ的热量。

(2)已知:H2与Cl2在光照条件下会发生爆炸。同温同压下，反应H2(g)+Cl2(g)=2HCl(g)。在光照和点燃条件下的∆H__________(填“相等”或“不相等”)。

(3)已知1g肼(N2H4)气体燃烧生成氮气和水蒸气，放出16.7kJ的热量。写出该反应的热化学方程式:____________________________。

(4)[image: image43.png]


课外活动小组用下图装置进行实验，试回答：

若开始时K接M，则该装置为         （填“原电池”或“电解池”）铁极上的电极反应式为                       。

（5）CH3CH=CH2与HCl可发生反应①和②，其能量与反应进程如下图所示：

     ①  CH3CH=CH2 + HCl → CH3CH2CH2Cl    

②  CH3CH=CH2 + HCl → CH3CHClCH3          


[image: image21]
下列说法错误的是                

A．反应①、②均为加成反应    B．CH3CH2CH2Cl与CH3CHClCH3互为同分异构体

C．反应①的Ⅰ、Ⅱ两步均放出能量    D．CH3CHClCH3比CH3CH2CH2Cl稳定

19.（16分）（1）氨气可作为脱硝剂，在恒温恒容密闭容[image: image22.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




器中充入一定量的NO和NH3，在一定条件下发生反应：6NO(g) + 4NH3(g) 
[image: image23.wmf] 5N2(g) +6H2O(g)。
①能说明该反应已达到平衡状态的标志是                    
[image: image44.png]


  a．反应速率
[image: image24.wmf]n

( NH3) =
[image: image25.wmf]n
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b．容器内压强不再随时间而发生变化

c．容器内N2的物质的量分数不再随时间而发生变化

d．容器内n(NO)∶n(NH3)∶n(N2)∶n(H2O) = 6∶4∶5∶6

②某次实验中测得容器内NO及N2的物质的量随时间变化如右图所示，图中b点对应的速率关系是
[image: image26.wmf]n

(正)      
[image: image27.wmf]n

(逆)（填﹥、﹤或﹦）。
（2）一定条件下，在2 L密闭容器内，反应2NO2(g)
[image: image28.wmf]N2O4(g) ΔH＝－180 kJ·mol－1，n(NO2)随时间变化如下表：

	时间/s
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	n(NO2)/mol
	0.040
	0.020
	0.010
	0.005
	0.005
	0.005


用NO2表示0～2 s内该反应的平均速度         。

根据上表可以看出，随着反应进行，反应速率逐渐减小，其原因是                  。
（3）节能减排、开发新能源目前受到国际社会的高度关注。[来源:Z&xx&k.Com]
①近年我国努力开发新能源，调整能源结构。下列属于可再生能源的是_______(填字母)。

A.氢能      B.天然气     C.石油        D.生物质能

②工业生产中会产生SO2、H2S等有害气体，可采取多种方法进行处理。

生物法脱H2S的原理为:H2S+Fe2(SO4)3=S↓+2FeSO4+H2SO4
4FeSO4+O2+2H2SO4[image: image29.png]


2Fe2(S04)3+2H2O

I、硫杆菌存在时，FeSO4被氧化的速率是无菌时的5×105倍，该菌的作用是_______。

Ⅱ、由图1和图2判断使用硫杆菌的最佳条件为__[image: image30.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




_____________。若反应温度过高，反应速率下降，其原因是______________________________。
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20.（14分）以淀粉为主要原料合成一种具有果香味的物质C和化合[image: image32.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




物D的合成路线如下图所示。
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请回答下列问题：

（1）A的结构简式为      [image: image34.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




        ，B分子中的官能团名称为               。

（2）反应⑤的化学方程式为                         ，反应⑧的类型为            。

[image: image45.png]


（3）下图为实验室制取C的装置图。

图中试剂a名称为___________，

（4）请补充完整证明反应①是否完全发生反应的实验方案：取反应①的溶液2 mL于试管中，                                         。

（5）已知D的相对分子量为118，有酸性且只含有一种官能团，其中碳、氢两元素的质量分数分别为40.68%、5.08%，其余为氧元素，则D的结构简式为             。

江苏省涟水中学2018～2019学年度第二学期高一年级阶段检测
化学参考答案
第I卷（选择题：本题包括16小[image: image35.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




题，1至10小题，每小题2分；11至16小题，每小题4分.合计共44分。）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	B
	B
	D
	B
	

A
	A
	C
	D
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	
	
	
	

	答案
	C
	BD
	AC[来源:学科网ZXXK]
	C
	D
	D
	
	
	
	


第II卷（非选择题， 共56分）

17.（12分，每空2分）

（1） (略） 、共价键                 （2）范德华力   、 HClO4   

（3） 2Na + 2H2O = 2NaOH + H2↑     （4）第三周期IA族  

18.（14分，每空2分）

（1）放出 、92.25   
（2）相等
（3）N2H4(g)＋O2(g)
[image: image36.wmf]N2(g)＋2H2O(g)  ΔH＝－534.4 kJ·mol－1  

 (4) 原电池、Fe -2e- =Fe2+ 

（5）C 
19. （16分，每空2分）

（1）① bc   ，  ②﹥

（2）①0.0075 mol·L－1·s－1 ，②随着反应的进行，二氧化氮的物质的量浓度减小

（3）① AD     ②I.催化作用， Ⅱ、30 ℃、pH=2.0 ， 蛋白貭变性(或硫杆菌失去活性)，使催化剂失去催化作[image: image37.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




用。
20. （14分，每空2分）

（1）CH3CH2OH 、羧基 
（2）CH3COOH＋CH3CH2OH
 eq \o(,\s\up8(浓H2SO4),\s\do5(Δ))

CH3COOCH2CH3＋H2O 、取代反应
（3）饱和碳酸钠溶液  

（4） 加碘水，若溶液无现象，则反应完全；若溶液变蓝色，则未反应完全。

（5）HOOC-CH2-CH2-COOH
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